

УДК 340.11

**ПРАВОВОЕ СОЗНАНИЕ И ДОВЕРИЕ:
СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ****Е. П. Голод**Санкт-Петербургский университет МВД России,
адъюнкт

Аннотация. Научная новизна рассматриваемой темы обусловлена потребностью в соотношении понятий «правовое сознание» и «доверие». В ходе исследования были выделены основные подходы к пониманию данных терминов, обозначены критерии их сравнения, а также сформулирован вывод об их взаимодополняемости — правовое сознание представляет собой идеальную модель доверительных отношений.

Ключевые слова: доверие, социоюридический феномен, правовое сознание, правовая культура, правовая коммуникация.

Annotation. The scientific novelty of the topic under consideration is due to the need to correlate the concepts of «legal consciousness» and «trust». During the study, the main approaches to understanding these terms were identified, criteria for their comparison were outlined, and a conclusion was formulated about their complementarity, since legal consciousness is an ideal model of trust relationships.

Keywords: trust, socio-legal phenomenon, legal consciousness, legal culture, legal communication.

Одной из актуальных проблем теоретико-правовой науки в настоящее время является проблема соотношения понятий «правовое сознание» и «доверие». Становление, функционирование и развитие любого современного правового государства неразрывно связано с поддержанием высокого уровня правового сознания и доверия граждан.

Свой вклад в решение вопросов о соотношении данных понятий помогает внести аксиологический подход, который основан на восприятии права как определенной ценности правовой действительности [1, с. 2]. Ценность права заключается в том, что оно представляет собой должное поведение каждого человека, выступает регулятором общественных отношений и ключевым элементом общественного прогресса. Развитие правосознания граждан является определенным фундаментом в восприятии ими ценностей права. Доверие как социоюридический феномен основано на принципах права, являющихся квинт-эссенцией социальных ценностей, которые впоследствии приобрели правовой характер [2, с. 116]. Отсюда следует, что данные понятия выступают важнейшими элементами эффективного применения права, обладающего социальной ценностью.

Прежде чем говорить о соотношении понятий «правовое сознание» и «доверие», следует рассмотреть их терминологию, выделить характерные черты приведенных понятий.

С термином «правовое сознание» можно ознакомиться в словарях русского языка, юридической и иной литературе, где авторы предлагают свое понимание. В словаре русского языка А. П. Евгеньевой правосознание представлено как совокупность взглядов, идей, выражающих отношение людей к праву, законности, правосудию, их представление о том, что является правомерным или неправомерным [3, с. 592]. Современные ученые-теоретики в области юриспруденции отражают понятие «правосознание» как совокупность идей, взглядов, навыков, умений, чувств, эмоций, традиций, переживаний, которые выражают отношение людей к правовым явлениям общественной жизни [4, с. 53]. С точки зрения Т. В. Болтовской, правосознание выражается в отношении людей к праву, которое основано на знаниях о праве и чувствах, т. е. это субъективное восприятие правовых явлений [5, с. 26]. Исходя из того, что сознание представляет собой отражение действительности путем знаний, правовое сознание следует транслировать как то, что человечество отражает в праве, его отношение к праву.

Термин «доверие» также находит свое отражение в различных источниках, рассмотрим некоторые из них. В. И. Даль под доверием понимает чувство или убеждение, что такому-то лицу, обстоятельству или надежде можно доверять, верить; вера в надежность кого, чего [6, с. 156]. В словаре синонимов русского языка «доверять» автор отождествляет с «верить», «полагаться», «надеяться» [7, с. 293]. В своей книге «Доверие: основа общества» представитель социологической мысли П. Штомпка утверждает, что «доверие наблюдается часто и повсеместно в каждодневной общественной жизни» [8, с. 27]. Доверие рассматривают в различных науках, однако в юриспруденции нет четкого закрепления данного термина, подход к феномену доверия весьма разносторонний.

Соотнести понятия «правовое сознание» и «доверие» становится возможным при использовании следующих критериев:

- 1) единство (сходство) наблюдаемых явлений;
- 2) различие наблюдаемых явлений;
- 3) взаимообусловленность наблюдаемых явлений, их влияние друг на друга.

Опираясь на первый критерий, отметим, что правовое сознание и доверие отражают субъективное отношение человека к праву, влияют на его восприятие права как регулятора общественных отношений. Оба явления имеют абстрактный характер, измерить уровень правосознания, как и уровень доверия,

без определенной степени погрешности невозможно. Правовое сознание, равно как и доверие, представляют собой субъективное отношение индивида к правовой реальности. В формировании правового сознания и доверия существенную роль играют различные информационные источники.

Говоря о различиях наблюдаемых явлений, стоит указать следующее. Во-первых, правовое сознание имеет классификацию, например, по уровню правового сознания (обыденное, профессиональное, научное). Следовательно, круг носителей правосознания весьма дифференцирован. К примеру, уровень правосознания действующих юристов, обладающих юридическим образованием, практикующих в сфере оказания юридической помощи и регулярно изучающих изменения в законодательстве, значительно отличается от уровня правосознания человека, образование и профессиональная направленность которого не связаны с подробным изучением и применением права. Классифицировать доверие по подобным критериям невозможно. Во-вторых, правовое сознание является элементом правовой культуры, которая, в свою очередь, включает в себя правовые отношения. Правовое сознание выражено в знаниях и убеждениях человека о праве, оно не затрагивает сферу взаимодействия. Доверие же выступает ключевым элементом в правовом взаимодействии как одном из видов социального взаимодействия.

Взаимообусловленность наблюдаемых явлений строится на том, что доверие к государству и праву является предпосылкой к формированию правосознания человека. Низкая степень доверия является признаком деформации правосознания личности. Также феномен доверия выступает одним из основных факторов легитимности государственной власти, от которого зависит эффективность взаимодействия государства и граждан, поддержание высокого уровня правопорядка и социальная стабильность. В правосознании индивида легитимность является обоснованием справедливости права и государственной власти.

Помимо этого, правовое сознание и доверие в совокупности способствуют достижению единой цели, а именно, формированию адекватного восприятия права как необходимого регулятора общественных отношений, а не как ограничителя свободы. В подтверждение данного тезиса обратимся к историческим фактам. В первой половине XX века было издано Постановление ЦИК СССР и СНК СССР от 7 августа 1932 года «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности». Данный нормативный правовой акт предусматривал высшую меру наказания с конфискацией имущества или лишение свободы на срок не менее 10 лет с конфискацией имущества за хищение колхозной собственности. На сельскохозяйственных объектах были установлены часовые

вышки, за происходящим на объекте следили часовые с винтовками. Особенностью применения упомянутого закона стало то, что к ответственности привлекали в том числе лиц, которые совместно унесли несколько колосков с колхозного поля. Все это отражает уровень правосознания граждан того времени, государственная власть стремилась решать стоящие перед ней и обществом проблемы быстро и радикально, общество принимало данные меры, опираясь на примитивное понимание механизма решения социальных проблем. К институту права относились с недоверием, поскольку не знали, как его можно применять в защиту своих интересов. Все это имеет негативную окраску существования и применения права того времени. Современные источники права базируются на принципах гуманизма, справедливости, законности и иных. Граждане воспринимают закон как основной способ защиты своих прав и интересов, что обусловлено повышением их уровня правосознания и доверия к институту права. Отсюда следует, что взаимное доверие между обществом и государством, доверие граждан к институту права, а также высокий уровень правового сознания способствуют развитию и в дальнейшем восприятию права как основного механизма защиты прав и свобод личности, обладающего гуманной направленностью и действительно работающего на практике. Отсутствие доверия и низкий уровень правового сознания граждан, смирение с радикальным влиянием государственной власти на общественные отношения при помощи права не позволяют достичь основной цели права, что приводит к действию закона силы.

Это позволяет сделать вывод, что понятия «правовое сознание» и «доверие» не тождественны, но взаимосвязаны, они имеют непосредственное влияние друг на друга. Правовая культура, одним из элементов которой выступает правовое сознание, и высокий уровень доверия к законодательству способствуют восприятию права как действительного регулятора общественных отношений, обладающего высокой ценностью для общества. Доверие представляет собой сущностную основу права, оказывающую влияние на поведение как отдельно взятых индивидов, так и общественных групп, институтов. Правовое сознание представляет собой идеальную модель доверительных отношений.

1. Мельникова Т. В. Формы существования права: аксиологический подход // Междунар. науч.-исследоват. журн. 2023. № 7 (133). С. 1–4. [Вернуться к статье](#)

2. Щербик Д. В. Принципы права и преемственность в праве // Вестн. Полоц. гос. ун-та. Эконом. и юрид. науки. 2013. № 13. С. 113–117. [Вернуться к статье](#)

3. Евгеньева А. П. Словарь русского языка : в 4 т. / РАН, Ин-т лингвист. исслед. ; под ред. А. П. Евгеньевой. 4-е изд., стер. М. : Рус. яз. : Полиграфресурсы, 1999. 702 с. [Вернуться к статье](#)

4. Чертова Н. А., Ершова И. В. Теория государства и права / Сев. (Аркт.) федер. ун-т. Архангельск : САФУ, 2021. 151 с. [Вернуться к статье](#)
5. Болтовская Т. В. Правосознание и правовая культура: соотношение и взаимосвязь // Актуальные исследования. 2022. № 27 (106). С. 25–28. [Вернуться к статье](#)
6. Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка : избр. ст. / совмещ. ред. изд. В. И. Даля и И. А. Бодуэна де Куртенэ ; [науч. ред. Л. В. Беловинский]. М. : ОЛМА Медиа Групп, 2009. 700 с. [Вернуться к статье](#)
7. Евгеньева А. П. Словарь синонимов русского языка : в 2 т. / РАН, Ин-т лингвист. исслед. ; под ред. А. П. Евгеньевой. М. : Астрель : АСТ, 2003. 681 с. [Вернуться к статье](#)
8. Штомпка П. Доверие — основа общества / [пер. с пол. Н. В. Морозовой]. М. : Логос, 2012. 445 с. [Вернуться к статье](#)